Finanční trh
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▪ Finanční trh:

· specielní trh. Společné s ostatními trhy - působí zde nabídka poptávka, určuje se cena. Odlišnosti - proti pohybu peněz nejdou fyzické toky (nenakupují se a neprodávají se peníze), ale poskytují se dočasně volné finanční prostředky.

· vykytují se 2 skupiny subjektů:

· věřitelé – přebytkové jednotky – mají dočasně volné finanční prostředky a hodlají je za určitý finanční obnos poskytnou někomu jinému.

· dlužníci – momentálně nedostatkové jednotky – potřebují dočasně volné finanční prostředky a získávají je od věřitelů

· důležitou podmínkou na finančním trhu – finanční nástroje (instrumenty) = právně zajištěná potvrzení o proběhlé transakci – stvrzují věřiteli, že poskytl určitou částku a má nárok na výnos a na její vrácení. Finanční instrumenty musí splňovat určité právní náležitosti, pokud je neobsahují, tak vzniká problém s plněním.

▪ Charakteristika finančního trhu:
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2 základní subjekty - věřitelé a dlužníci; mezi nimi existuje spojení – přímé (v rámci rodiny, mezi firmami..., je poměrně nákladné – právní náklady...) a nepřímé (přes finanční zprostředkovatele).

▪ Motivy vstupu hospodářských subjektů na finanční trh:

1. umístit dočasně volné finanční prostředky (výnos / likvidita / riziko)

2. získat potřebné finanční prostředky

3. dosáhnout zisku na základě spekulace:
· spekulace na finančním trhu je spojena s tím, že subjekt očekává určitý vývoj na finančním trhu a chce na něm vydělat

· př.: stávající kurs je 26 CZK/USD, spekulant předpokládá, že se CZK zhodnotí na 25,70 CZK/USD. 1. půjčka (úvěr) 100 000 USD. 2. konverze do CZK (přeměna na CZK), z toho bude 2 600 000 CZK. Kurs se naplní, dealer dostane pokyn nakupovat. 3. konverze do USD a dostává 1 167,32 USD, výnos bude 1 167,32 USD, nebude to čistý výdělek, protože bude muset platit úrok z úvěru (bod 1). Vzniká riziko, že se situace nenaplní.

4. získat prostředky na základě arbitráže: 

· arbitražér pracuje se známými údaji, vychází z rozdílů v cenách nebo kurzech, které v daném časovém okamžiku existují na různých trzích 

· př.: rozdíl kurzu mezi ČSOB a KB: ČSOB kurs – prodej 25,92 CZK/USD, KB kurs – nákup 26,01 CZK/USD.  1. nakoupíme 100 000 USD u ČSOB, za ně dostaneme 2 592 000 CZK. 2. prodej KB a dostaneme 2 601 000 CZK, výnos 9 000 CZK.

· arbitražér nemusí mít skutečné peníze k dispozici (nemusí uzavírat žádný úvěr). Problém – nemá zajištěno, že trh na něj bude čekat, kurzy se mění každou minutu.

5. zajistit se proti případným rizikům = hedging: 

· při vývozu zboží do zahraničí musíme poskytnout úvěr partnerovi, který zaplatí později 

· např. 100 000 USD dostaneme za 6 měsíců. Dnešní kurs je 26 CZK/USD = promptní kurz – obchoduje se s ním dnes. Ale jaký bude kurs za půl roku? Banky umožňují, abychom zboží prodali dnes se splatností za půl roku = termínový obchod. Termínový kurs – nejjednodušší forward = banka s námi uzavře smlouvu, že za určitou dobu (půl roku) odkoupí 100 000 USD za určitý kurs – např. 26,01 CZK/USD. Banka si vybírá určitý poplatek za forwardovou smlouvu. Za 6 měsíců: promptní kurz 25,92 CZK/USD, dostaneme 2 601 200 CZK, bez zajištění bychom dostali 2 592 100 CZK, zisk ze zajištění 9100.

▪ Definice finančního trhu:
· systém institucí a instrumentů zabezpečující pohyb dočasně volných finančních prostředků (peněz a kapitálu ve všech formách) mezi přebytkovými a nedostatkovými ekonomickými subjekty na základě nabídky a poptávky.

· dělení finančního trhu: (nebude v písemce)

· privátní – primární finanční instrumenty

· zprostředkovatelský:

· emituje sekundární finanční instrumenty

· nakupuje primární finanční instrumenty (dominantní postavení na evropských trzích) 

▪ Struktura (segmentace) finančního trhu:

1. dělení: z hlediska teritoriálního a měnového

2. dělení: z hlediska času, subjektů a instrumentů 

3. dělení: z hlediska původnosti emise (trh cenných papírů) 

Z hlediska času, subjektů, instrumentů a původnosti emise se dělí na 3 trhy:
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· peněžní trh:

· z hlediska času typické, že se obchoduje s volnými prostředky do jednoho roku

· z hlediska subjektu – nejvýznamnějšími subjekty banky (obchodní i centrální banka). Nazýván trhem mezibankovním.

· banky si poskytují úvěry za určité úrokové míry. V ČR se vyskytují úvěrové sazby: 

· PRIBOR (PR = Prague, IB = interbank, OR = offered rate) – za tuto sazbu se na pražském mezibankovním trhu poskytují úvěry,  sazba se vypočítá jako určitý průměr ze sazeb, za něž obchodovaly banky v předchozím období = předchozím dni

· PRIBID (PR = Prague, IB = interbank, BID = bid rate) – sazba, za kterou přijímá vklady. Vklady přijímá za nižší sazbu (než PRIBOR),  je tedy výhodnější. 

Význam sazeb –  ukazují na vývoj na trhu. Růst sazeb – zvyšuje se míra inflace nebo centrální banka provádí měnovou restrikci  (omezuje peníze, které jdou do oběhu), takže na trhu dochází k napětí a tlačí to úrokové sazby nahoru 

· krátkodobé cenné papíry s krátkodobou splatností do jednoho roku – jenom ty, které banky obchodují

· kapitálový trh: 

· trh s cennými papíry, které jsou s dobou splatnosti delší než 1 rok

· z hlediska subjektů není omezen

· dělí se na :

· primární:

· obchoduje se s instrumenty, které byli nově emitované

· umístění finančních prostředků:

1. uzavřená emise - aplikuje se  v situaci, kdy se emitují nové akcie. Mají do ní přístup jen ti, kteří byli osloveni – byla jim akcie nabídnuta.

2.  veřejný úpis - úplný opak uzavřené emise. Oznamujeme, že k určitému datu emitujeme např. tisíc cenných papírů v nominální hodnotě tisíc korun, dají se koupit tam a tam, za takou a takovou cenu.

3. tender - př.: Firma LUX nabízí prostřednictvím tendru 1 000 akcií v minimální ceně 10 000 Kč za 1 kus. Do termínu uzávěrky přišly žádosti o 3000 kusů akcií. Zájemci udávají cenu, za kterou jsou ochotni akcii koupit. 





            žadatel              cena za akcii         objednaný počet akcií






1

  20 000
         400 






2

  15 000
         500






3 

  12 000
         200






4 

  11 000
         300






5

  10 000
         100

(akcie se rozdělují podle toho, kdo přišel s nabídkou dřív)

holandská metoda – všechny cenné papíry se budou prodávat za stejnou cenu

americká metoda – to co každý nabídl, to musí zaplatit

· sekundární:

· obchodují se již jednou emitované cenné papíry, to je výhoda proti úvěrovému trhu, cenné papíry mají velkou likviditu.

· úvěrový trh:

· silně rozšířen v USA, v Evropě méně

· bankovní úvěry: vztah banka – klient

· obchodní úvěry: poskytují si je jednotlivé firmy navzájem
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Finanční zprostředkovatelé
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4. zahraničí
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2. veřejný úpis
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